Ярослав Викторович Леонтьев (д.и.н., МГУ имени М.В. Ломоносова)

Сергей Есенин в контексте политических коллизий. Год 1918.

Второй год революции С.А. Есенин встретил рядах левых социалистов-революционеров (фактическая принадлежность к партии – далее ПЛСР – остаётся до конца не выясненным). Его жена З.Н. Есенина (Райх) принадлежала к эсерам ещё со времён учёбы гимназии. В феврале 1918 г. Есенин записался в боевую дружину ПЛСР. В доиюльский период он регулярно публиковался в главных газетах левых эсеров – органе ЦК «Знамя ВЦИК «Голос органе Крестьянской секции трудового крестьянства», и регулярно выступал в партийных клубах.

Особенно близок в этот период он был с членом ЦК ПЛСР, редактором указанных газет В.М. Левиным. Зинаида Есенина работала секретарём П.А. Кузько, члена коллегии Наркомпрода, левого эсера. 11 июня у четы Есениных родилась дочь. В тот же день Левин выступал на заседаниях Крестьянской секции и ВЦИК в качестве резкого оппонента большевиков во время обсуждения декрета о комбедах и продовольственной политики. По утверждению Левина, в это время он общался с Есениным практически ежедневно. Тогда же происходит знакомство Есенина с Я.Г. Блюмкиным, позднее перешедшее в близкие приятельские отношения. Незадолго до этого в партийном издательстве «Революционный социализм» вышел второй поэтический сборник Есенина «Голубень». С целью получения гонорара он дважды появлялся в ЦК ПЛСР. С большой долей вероятности Есенин узнал левоэсеровских цекистов о возможных столкновениях во время предстоящего Пятого Всероссийского съезда Советов, после чего, воспользовавшись крестинами дочери, выехал в Орёл и Константиново.

После событий 6-7 июля Есенин и отрёкся от левых эсеров, опубликовав в рязанских губернских «Известиях» поэму «Иорданская голубица» со

знаменитыми строчками «Мать моя - родина / Я — большевик». После публикации той же поэмы в центральных «Известиях» и возвращения в Москву, Есенин налаживает взаимодействие с Пролеткультом, вступает в Московский союз советских журналистов, причём в коммунистическую фракцию. В то же время он даёт согласие на сотрудничество в органе Партии революционного коммунизма «Воля труда», сближается с правдистом Г.Ф. Устиновым, недавним редактором и сотрудником газеты поезда Л.Д. Троцкого «В пути». С таким настроем Есенин встретил 1919 год, изменив спустя 2-3 месяца линию на сближение с РКП(б). Впоследствии Устинов и его жена станут последними в жизни поэта собеседниками.